

「百惠杯」有奖征文之二·散文·

## 爱上好伦哥

◇ 赵晓爱

一个不经意间,我造访了绛县好伦哥自助餐厅,从此便和她结下了不解之缘。

记得是作协开年会,地点在百惠总部的会议室举行,用餐地点定在了好伦哥。

会后,天空突然飘起鹅毛大雪。好伦哥自助餐厅坐东朝西,位于紫金山南路与涑水大街交汇处的东边,字牌在餐厅大楼左边熠熠发光,指示着餐厅入口。明净的落地玻璃大窗,柔和明亮的点点灯光,映衬着金碧辉煌的装饰,杯盘食物摆放齐整,干练的服务员们身着统一燕尾套装值守在岗位上,人头攒动的用餐者穿梭其中,好不热闹。

“绿蚁新焙酒,红泥小火炉。晚来天欲雪,能饮一杯无?”在飞雪中等待陆续到来的文友,心头不禁涌出杜甫的诗,内心深处按捺不住难以言表的满足与喜悦。

推门而入,暖风阵阵迎面扑来,瞬间浑身温暖,寒意全无,仿佛被主人热情拥抱。优雅的座椅餐桌或四人对坐排开的小家庭组合,或两人对坐情侣组合,或十几把座椅一字排满家庭聚会和朋友欢聚,更有专门为光大青少年过生日开 party 的角落布局。

我们被安置在聚会的区域,自由组合,洗手后落座便觉通身暖和,起身放好外套取餐,只见眼前一亮,只见饮料、酒水、糕点、汤类、甜点、水果、主食、菜品,

荤素搭配、凉热兼备、南北搭配、中西贯通、老少皆宜、应有尽有。

端着盘子凉菜每样来一点,热菜每样来一点,烤肉来两串,披萨来一块,一瓶鸡尾酒或二两装二锅头或两罐啤酒慢慢自酌,慢慢下肚已觉八分饱,取些水果,再来一小碗馄饨或麻辣鸡丝汤,接一杯咖啡或牛奶跟朋友们边聊边饮。人总是不断地涌进来,一桌子没收拾完就有人来用餐了,餐厅里保持良好的秩序,细看来就餐的,或三三两两朋友小聚,或全家总动员,或亲子搭档,或情侣约会,或闺蜜重逢……大家举止优雅,低谈细嚼,伴着轻柔的音乐尽享美味、欢度时光。

烧烤师傅是一位资深的大厨,高大魁梧,英俊洒脱,话不多、事不拖、人不作,有时面带微笑,多半时间都是全神贯注在烧烤,因为他很忙。他的烧烤让很多人慕名而来,排成长队。要想吃到他烧烤的食物必须有耐心,你要选好食材给他,他会在你的盘子边夹上号码牌,然后按照顺序一丝不苟地耐心给你烧烤,偌大的铁板被他分成四个到六个区域,像同时照看几个小宝宝,不慌不忙,有条不紊地加料、翻动、按压、查看,装盘、叫号……在盛夏的傍晚,这样正宗美味的烧烤,在街边得花上百块,而在这里你只需付个零头,不仅吃好还管饱!吃他的烧烤你不要担心会有人插队,因为他不答应。朋友围坐,起身拿一盘水煮花生或煮毛

豆,选好凉菜、倒好啤酒,边吃边等边看他娴熟的操作,待你所有烧烤的菜品上桌,你会发现你的等待是超值的,不由想起那句老话来:好饭不怕晚。

煮馄饨大姐是地道的南方人,慈祥 and 善,耐心勤劳,永远不脱岗,她手里总攥着活,包馄饨、煮馄饨、调料、煮面条全是她的活,她的跟前总是摆放很多大大小小的碗,碗里有的是煮好的馄饨,有的是备好的料碗,如花生碎、虾米、香油、紫菜、陈醋、胡椒粉、香菜、鸡精、精盐。她手底下左边永远是特制的馄饨皮和专制的馄饨馅,右边是一个电磁炉,炉上是沸腾的平底锅,锅里是飞燕一样的白馄饨若隐若现,再右边是一个大水杯,里面放满了备用的开水。去过好伦哥的人对她的印象应该都很深,她的馄饨有家的味道,贴心美味可口。据说她做重庆小面也不错,只是我更偏爱馄饨。

旁边是高大上的西餐烘焙区:披萨、薯条、蛋挞三大宝,总是供不应求。菠萝披萨是这里的特色,几乎每个前来就餐的人都要吃块这里的披萨,待披萨一出炉,服务员就会大声提醒披萨出炉。这时,你要是刚好从跟前过就能吃到,假若你才起身来取很少能吃到。

热菜,不论是川菜,还是粤菜,都绝对正宗。剁椒鱼头、干炸带鱼段、扇贝、大骨头是我的最爱。从来没有见过大厨,我想一定是一位酷爱厨师的美食家,要不

然怎么会做得这样周全可口?

凉菜味道堪称一绝,都说众口难调,可是这里的凉菜总是备受青睐,印象最深刻的是鸭脯、凉拌蕨根粉、凉拌皮冻、凉拌皮蛋、凉拌头肉、糖醋莲藕。

糕点甜品是孩子们的最爱,乳白的奶油与各色果酱层次均匀抹在米黄软糯的蛋糕上,拇指大小的块,既便于入口又不浪费。

饮机一字排开,冷饮有桃汁、橙汁、可乐、雪碧,热饮有咖啡、牛奶、玉米汁。冰激凌有草莓和原味两种口味,爆米花总是热的且酥脆香甜。彩虹糖果、各色水果,还有黄桃罐头和什锦罐头总是让人频频驻足。

无汤不成餐。这里的汤值得称赞,有开胃发汗的麻辣鸡丝汤,有养胃美容滋补的红枣银耳汤,有醒酒养胃的醪糟鸡蛋汤,都是用很考究的大肚小口特制保温罐盛装。

那次聚餐我不仅享受了丰富的美味,更被优雅的环境和贴心的服务吸引,因此我爱上了好伦哥。

周末假期或者特殊的日子,我会带家人和孩子们去好伦哥美餐一顿。偶尔在百惠旗下超市或便利店购物获得了几张代金券,更是如获珍宝,约三五好友去好伦哥小聚。据说,好伦哥对顾客有一份特殊的馈赠,在生日当天持本人身份证就餐免单。

·绝句· ◇ 吴志良

## 欢迎英雄回家

春苑百花惟李美,  
支援荆楚奋当先。  
驱魔斗疫拼生死,  
致敬英雄唱凯旋。

(注:绛县援鄂抗击疫情的李红霞、李亚如都姓李,所以说“惟李美”。)

## 赞英雄

五十昼夜争分秒,  
救治亲人斗疫敌。  
天使仁心彰大爱,  
英雄姐妹写传奇。

(注:绛县援鄂抗击疫情的李红霞、李亚如在湖北奋战50多天后,圆满完成任务,于3月23日返回运城。)

## 春游八古洞

油油麦海油油绿,  
片片连翘片片黄。  
八古洞村春色美,  
游人接踵醉徜徉。

(注:八古洞村是南樊镇的一个小乡村,近年来以种植中药材连翘及小麦出名。)

## 小院花香

我爱观书妻爱花,  
温馨小院育芳华。  
玉兰馥郁丁香艳,  
把卷吟诗自在家。

每当季节变换,我总会把我那些厚衣薄衫拿出来折腾一番。打开已经被各种衣服塞满的衣柜,从上到下几乎没有了空间,翻腾整理着这些五颜六色、款式各异的衣服时,我的思绪不止一次地回到了小时候那个极其贫困的年代,让我想起了十一岁那个特别的暑假,想起了童年那极不平常的第一件新衣。

一九六零年的秋天,由于三年自然灾害及其它因素的影响,城市粮食供应极度紧缺,爸妈不得不带着六岁的我和两个姐姐一个妹妹从生活了多年的兰州市回到了绛县的老家,一个贫瘠的乡村。

回到村里后,由于我们一点家底也没有,缺少粮食是困扰父母最大的难题,饥饿时时威胁着我们。好在有亲戚朋友给送些杂粮、萝卜白菜予以接济,加上到田里挖些野菜,总算能勉强糊口度日。

到我十一岁那年,母亲又相继生了妹妹和弟弟,两个姐姐分别在县城和镇上读初中,我和四妹在村里就读,全家八口人只有爸爸在生产队劳动,凭工分维持全家生活,每年都是队里的欠款户,家里的日子过得很窘迫,时常吃了上顿愁下顿,凭着东挪西借打发日子。

打记事起,我连一件真正的新衣裳都没穿过,大都是姐姐们穿过的旧衣服,妈妈再给翻新一下,我再接着继续穿。看到家境好点的伙伴们穿着绿的很是羡慕,心里时常想自己能有件新衣裳该有多好呀!

为了能穿上新衣服,我整天在心里琢磨,终于有了主意。平时到坡上去给猪拔草时,我看到过有些大人们在村南的土坡上挖野生的药材卖钱,我不也可以效仿他们挖药材赚钱吗?

终于盼到放暑假了,我约上最要好的小伙伴王丽丽开始了行动。暑期是夏季最热的时候,只要天不下雨,我们几乎每天都要 kuai 着篮子,拿着小铲子,到村子南面的坡上去挖野生的药材。

山坡上的沟沟坎坎绿草如茵,草中点缀着星星点点的花朵,有鲜艳的红色、淡淡的粉色、纯洁的白色、娇媚的黄色,五彩斑斓很是美丽。花花草草本是小女孩的最爱之物,可我们无心赏花的美艳和贪恋玩耍,一心只想去找我们要挖的药材。

当时的坡上长有远志、枸杞、柴胡等多种药材,远志开着一串串紫色的小花,叶子很小,杆可以剪成小段泡水喝,泡出来的水是那种淡淡的黄色,就像我们现在喝的茶水,有一点点的清香,听大人们说是可以去火的;枸杞的枝杆粗壮高大,而且大多都长在坡埂上,一眼就可以看到,但根也扎得深,挖起来很费劲的;柴胡就不一样了,它们有点像刚出苗的高粱,单薄的叶片一层层拥抱着瘦弱的茎杆,悄悄地隐藏在一簇簇的荒草中间,不细心看是很难发现它们的。

我和丽丽瞪着明亮的眼睛,耐心仔细地找着要挖的药材。每找到一棵,我们都要小心翼翼地顺着它的根,一铲子一铲子往深里挖,遇到根茎粗壮点的就要挖到一尺多深,才能把根完整地挖出来。有时碰上土松软一些的还好挖,有的土层又干又硬,要使出全身的力气,还得挖上十几、二十几铲子,耗费好长时间才能把它挖出来。蹲得时间长了,腿脚麻软,站起来半天都缓不过劲来,手上还常常磨出血泡,钻心地疼。挖药材弄得满身是土,汗水和着尘土顺着脸颊往下流,娇小的脸庞像唱戏的大花脸,我和丽丽你看我,我看着我,彼此滑稽的样子,禁不住开怀大笑。这笑声里包含了多少辛酸,包含了多少无奈,但更多的是苦和累中的开心。遇到运气好的时候,我们俩居然各能挖到满满的一篮子呐。

远志和枸杞要趁湿的时候把根里面的硬芯抽掉。抽的时候,要先用木棍轻轻地敲一遍,这样才好抽。敲的时候也是要有些技巧的,力度大了会把它敲碎,用力小了又不起作用,劲要用得恰到好处。刚开始我还敲碎了好些,敲得多了慢慢地也就有些经验了,后来敲着敲着也就得心应手了。抽完了,在院子里找一块平整朝阳的地方,扫干净了,把这些药倒在那儿晾晒,天气好的话,四五天就能晒干了。

除了上坡挖药材外,我还搞了庭院创收。我家院里有棵老槐树,夏天老槐树绿绿的枝叶中长出了淡黄色的小花蕾,像真的小米粒,院子里的角角落落都弥漫着悠悠的槐香,看着它们一天天长,到暑天的时候,有绿豆粒大小就可以采摘了。我和丽丽找来一根长一些的木棍,又找了一截铁丝,用石头把它砸成一个钩子,再用绳子把它绑在杆子的上面,这样我们干活的工具就算制作完成啦。

我们要用这个钩子把一串串的槐米从树上钩下来。钩的时候要一直仰着脸,一会脖子就会又酸又硬,胳膊困的也抬不起来,但比起挖药材还是要轻松很多,既没那么累也没那么脏,还不用跑那么远的路,在自己家就可以完成。把槐米钩下来后,还要把这些小豆粒轻轻地从枝杈上捋下来,找来一块旧的席子铺在地上,然后就可以摊在上面翻晒晾干了。

忙忙活活中,一个暑假很快就过去了,我们已把晒干的药材分门别类地收拾好,分装在一个口袋里,一切都准备妥当,看着自己的劳动成果,心里别提有多高兴!

在一个天气晴好的日子,天刚蒙蒙亮我就起床了,草草地洗了把脸,梳了头,心慌得都等不到吃早饭,匆匆忙忙地就着咸菜吃了半块玉米面窝头,喝了大半碗开水,叫上丽丽,两人背着自己的劳动成果高高兴兴地出发了。

一路上,我俩说说笑笑,哼着小曲,十多里的

路,好像走了两个多小时吧。到了南樊,边走边问才找到了药材收购站,几种药材多少斤现在已记不清了,只记得我一共是卖了五块六毛钱。我们长这么大还是第一次见到这么多钱,高兴得心花怒放,有了这些钱就可以为自己做新衣服了。看看自己寒酸的衣着,顾不上饥渴,顾不上疲惫,也顾不上回家,直接去了镇上的百货商店,为实现“新年梦想”,我大着胆子花两块多钱买了五尺绿颜色的小花布。

走在回家的路上,我的心情又十分的纠结和矛盾。自己一下子就花去了两块多钱,这么多钱能买多少个铅笔和本子呀,足够我和妹妹用一年了;要是买上三斤肉也够全家人美美地吃上几顿了,那时候从年头到年尾也只有过年才能吃上肉,平时是很难吃到的。想到这些,来时的兴奋一扫而空。回家的路上心里七上八下、忐忑不安,后悔担心交织一起,生怕回家后会被母亲的一顿责骂。

当我回到家里,怀着不安的心情把买的花布和剩余的三块多钱交给妈妈的时候,没想到妈妈并没有责骂我,而是把我紧紧地搂在怀里,并且还夸奖了我。直到这时,自己一路上的纠结、担心和害怕,化作无限的欣慰和满足,瞬间变成了难以名状的泪水,从眼眶里慢慢地溢出,尽情地流淌。

大姐用我买来的花布,给我做了件衣服,因为是自己用辛苦换来的,又是自己记事以来仅有的一件新衣,所以格外地喜欢它和珍爱它,那时候没什么换洗衣服,总是白天穿,晚上洗,天天都穿着它,到第二年秋天,这件有生以来第一件平面布料的衣服就已经穿破了,让我心疼和失落了好长时间。

寒冷知春暖,饥饿知饭香。国家的富强使我们已过上了吃穿不愁的幸福生活,自己虽算不上是锦衣玉食,但也够得上衣裳满柜、美味尽尝,然而满足之余,我还是常常想起自己那件童年的新衣,心中充满无限的眷恋和怀念。

·散文·  
童年的第一件新衣  
◇ 曹爱武

